



УзССР Кавалт китоб пайдиге

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
СО 2 АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕНСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 206 (22072) • Пятница, 8 сентября 1989 года • Цена 3 коп.

**ПОДГОТОВКА** техники к хлопкоуборочной — тема для газет «декадура». В публикациях, как правило, дается однозначная оценка: молодцы, постарались, машины к сезону готовы! Или: ай-ай-ай — нерадивые ремонтники в который раз подводят механизаторов. Словом, третьего не дано. Так ли на самом деле? «Варварский буй» по поводу отечественной подготовки техники в начале страды иередко и конец ее заканчивается умными кивками на «объективные условия». И наоборот.

Ближе к уборочной ходники цифр в графах статистичности, слышится, заполняются благополучными нулями. А значительная часть техники, как было не раз, съезжает из-за поломок на обочину страды. В жизни, увы, все гораздо сложнее, чем на бумаге статистиков.

Инженер по сельскохозяйственной технике из колхоза имени Ахунбабаева Среднеуральского района Турсунзала Каримов лукавить не стал: работа ремонтников хозяйства вся на виду. 24 хлопкоуборочных комбайна, 30 тракторов, тележки для быстротой перевозки сырья — все это поставлено на «линейку готовности» еще в декабре прошлого года. Типовые наряды, рабочий порядок на машинном дворе РПП зависят хозяйства на запчасти регулярно ссыпает, хотя подаются они за год вперед. Краски, например, получили всего на 4 машины — как хочешь, так и изворачиваешь. Персонал — шесть человек: слесари и кузнец. Работы немного — каждый механизатор в хозяйстве готовит машину к сезону сам. Потому и заезжают они в мастерские только к концу уборочной. Скажем, исчезнувшая информация Т. Каримова дополнительных вопросов не вызывает.

Инженер по сельскохозяйственной технике из колхоза имени Ахунбабаева Среднеуральского района Турсунзала Каримов лукавить не стал: работа ремонтников хозяйства вся на виду. 24 хлопкоуборочных комбайна, 30 тракторов, тележки для быстротой перевозки сырья — все это поставлено на «линейку готовности» еще в декабре прошлого года. Типовые наряды, рабочий порядок на машинном дворе РПП зависят хозяйства на запчасти регулярно ссыпает, хотя подаются они за год вперед. Краски, например, получили всего на 4 машины — как хочешь, так и изворачиваешь. Персонал — шесть человек: слесари и кузнец. Работы немного — каждый механизатор в хозяйстве готовит машину к сезону сам. Потому и заезжают они в мастерские только к концу уборочной. Скажем, исчезнувшая информация Т. Каримова дополнительных вопросов не вызывает.

Гораздо больше их возникло к заведующему ремонтом мастерскими колхоза «Ленинский путь» Коммунистического района. Первого сентября ко всем заботам Виктора Новохотово добавились непредвиденные — с утра заполыхал склад запчастей. Убытки и виновных определил работающая здесь комиссия. По самым грубым подсчетам, «сгорело» около 50 тысяч рублей.

Время для ремонтников

## НА КОГО КИВАТЬ?

ФОТОРЕПОРТАЖ



горячее — на носу страды, а они вынуждены разгребать завалы пожарища. Хозяйство осталось практически без запасных частей на период уборочной. Ситуация неординарная, потребовала неординарного решения. Обратились в областной отдел по аграрному производству, вспомнили о «Ташшельмаше». Мир не без добрых людей — в мастерских поступила первая партия остродефицитных деталей. Удастся ли выправить положение к началу машинного срока — время покажет. Ремонтники делают для этого — без преувеличения — все от них зависящее.

Иная ситуация в колхозе «Правда» этого же района. Машинный двор захламлен, завален проржавевшими остовами раскапченных ме-

ханизмов. В общем, «картина для хозяйства столичной области явно нетипична. В унылую колонну выстроились штотанные-перештотанные «бестарки».

А вот на машинных дворах производственных участков хозяйства полный порядок. Отвечают за исправность техники сами механизаторы, сами, естественно, и ремонтируют ее — на районное ремонтно-производственное предприятие, считают, надежды никакой.

— В принципе все машины и механизмы готовы к уборочной, — говорит главный механик мастерских центрального участка Сергей Дё. — Только, как ни стараюсь ремонтировать, наоборот, убыткам?

Три хозяйства столичной области. В целом они достаточно объективно отражают положение с подготовкой техники к уборочной в других.

не прибавится.

Практически весь парк хлопкоуборочных машин морально и физически изношен. Комбайны, например, 1970 года выпуска. О каком качестве сбора, мобильности машин можно говорить при этом...

Вроде бы, нехитрый выход — обновить. Но хозяйству это влетит в копеечку, считают здешние экономисты, лучше «дождаться» до конца «старушки». Но на том ли экономят? Не обходится ли такая хорасчетная пренижимость, наоборот, убыткам?

На снимках: машинный парк в колхозе имени Ахунбабаева; старейшие ремонтники Ахунбабаева Ю. Наркунова (слева) и У. Наркунова (справа) в мастерских колхоза «Ленинский путь»; «дотянули» ли до конца срока телекин, стоящие на «линейке готовности» в колхозе «Правда».

## НА ЗЕМЛЕ УЗБЕКИСТАНА

В Ташкент 7 сентября прибыл Президент Республики Индонезии Сухарто с супругой, направляющийся в Москву с официальным визитом по приглашению Президента Верховного Совета ССР.

В Ташкентском аэропорту гости встречали заместитель Председателя Верховного Совета ССР, Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов, первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР И. Х. Джурбеков, начальник Управления Фонда Тихого океана и Юго-восточной Азии МИД ССР Л. А. Чиклов, командующий войсками Краснознаменного Туркестанского военного округа генерал-полковник И. В. Фуженко, посол ССР в Индонезии В. М. Семенов, другие официальные лица.

Среди встречающих находился посол Индонезии в ССР Я. М. Джеки.

В аэропорту были подняты государственные флаги Индонезии, ССР и Узбекской ССР. Деят в ярких национальных одеждах преподнесли гостям букеты цветов.

Во второй половине дня состоялась встреча заместителя Председателя Верховного Совета ССР, Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимова с Президентом Индонезии Сухарто.

Напомним, что визита на таком высоком уровне из Индонезии в Советский Союз не было уже четверть века, М. И. Ибрагимов подчеркнул, что в ССР дорожат связями с Индонезией и надеются на нарастание прогресса, который наступил в последние времена в наших отношениях.

Сказали мы также

что нынешний визит даст импульс двусторонним связям в различных областях и в целях позиции вывести советско-индонезийское сотрудничество на качественно новый уровень.

Обращаясь к гостю, который прибыл в ССР прямо с Белградской встречи глав государства и правительства не присоединившихся стран, он отметил, что в Советском Союзе с удовлетворением воспринимают линию движения неприсоединения на обновление своей роли применительно к реалиям мировой обстановки. Это обновление, как мы понимаем, — продолжает он, — заключается в том, что и всеобщий мир, и социальная справедливость возможны только тогда, когда объединяются усилия всех государств и народов. И различия в политической, идеологической сферах не должны мешать этим усилиям.

Поблагодарив за предоставленную информацию о потенциальных возможностях Узбекистана, Президент выражал надежду, что вполне реально сотрудничество между Индонезией и Узбекской ССР на базе переработки хлопка, производства натурального шелка. Он высказал вполне конкретные деловые предложения, в частности, относительно создания совместного производства овощей и фруктов за счет вывоза овощей из страны в различные партнёрства с целью активного участия в решении важнейших общечеловеческих проблем в рамках широкого международного сотрудничества. Наша страна, как уже неоднократно заявлялось, открыта для диалога и взаимодействия с любым неприсоединившимися государством, и это здесь это найдет самый благожелательный отклик.

Для начала, например, можно было бы обменяться выставками изделий, товаров.

Президент Индонезии возложил венок к могиле Немецкого солдата.

Индонезийские гости посетили Выставку достижений народного хозяйства Узбекской ССР. В честь Президента Индонезии Сухарто, поблагодарили за теплый прием, также выразили уверенность, что наставший визит Советский Союз окажется весьма увлекательным для дальнейшего укрепления добрых отношений между нашими двумя странами. Примечательно, что визит не

закончился на семье братских наций, сказал он также

## Вышли сборщики

на поле

Первыми в термезском колхозе имени 40-летия Октября и сбору хлопчатника приступили труженики бригады колхозного подряда, которой руководит народный депутат ССР, Герой Социалистического Труда Базар Рахманов.

Весенняя непогода не обошла стороной поля этого колхоза. На половине площадки пришлось перевесить, отставив в развитии растения и на остальных картах. И лишь благодаря грамотному уходу за посевами удалось до минимума сократить разрыв с прошлогодними графиками.

В бригаде уверены: запланированная урожайность — 33,5 центнера с каждого из 195 гектаров — будет даже превышена, урожай накоплен не плохой.

Началась «белая страда» и в других бригадах хозяйств. В колхозе предстоит убрать хлопок с площади 1.852 гектаров.

(УзТАГ).

## На пороге уборочной страды



Характерная особенность: на местах в дефектные частички винят снабжены, а те, в свою очередь, объясняют все бесхозяйственностью механизаторов, безжалостно налегающих на государственную (колхозную) технику. Как в старой поговорке: «Иван кивает на Петра...»

В результате многие так и остаются в неведении о предыдущих возможностях отечества в тюнингах или разноможнико предвыборной платформы и другие необходимые материалы соответствующим тиражом. Обращается внимание на такие мелочи не случайно. На прошедших выборах именно из-за этого возникли порой конфликтные ситуации. И поэтому, при выборах кандидатов в депутаты, на которых читателей звучит опасение: при старой, спрavedливо критике предыдущим системе выборов преобладал анкетный подход, строго соблюдалось соотношение дехкан, рабочих, лодей разных национальностей. Ну а сейчас, когда практически такой контроль отменяется, что в списках кандидатов в депутаты, например, в Верховный Совет не оказывается ни одного туркмена-механика или представителя иной национальности? Не потерпят ли голоса рабочие и дехкан, люди добросовестные, но не очень искусные в политической борьбе и предвыборных дискуссиях?

Может, следут тщательнее продумать эти вопросы? Создать для некоторых национальных меньшинств в местах их компактного проживания специальные национально-территориальные округа. А для рабочих и дехкан позаботиться в период предвыборной кампании с одинаковым успехом могут участвовать люди разной национальности и социальной принадлежности. Но в то же время у некоторых читателей звучит опасение: при старой, спрavedливо критике предыдущим системе выборов преобладал анкетный подход, строго соблюдалось соотношение дехкан, рабочих, лодей разных национальностей. Ну а сейчас, когда практически такой контроль отменяется, что в списках кандидатов в депутаты, например, в Верховный Совет не оказывается ни одного туркмена-механика или представителя иной национальности? Не потерпят ли голоса рабочие и дехкан, люди добросовестные, но не очень искусные в политической борьбе и предвыборных дискуссиях?

Впрочем, были и другие причины. Ташкентец А. Кузнецов вспоминает, как в его 117 национально-территориальном округе некоторые кандидаты не прошли время встреч с избирателями и были выбраны из-за 16 часов утра с работы. В результате многие так и остались в неведении о предыдущих возможностях для рабочих и дехкан, а также избирательных комиссиях. А жители проспекта Боришик и Боришикской улицы, которые со временем избрались в Верховный Совет, не участвовали в предвыборной кампании и сама кампания не имела никакого влияния на них. А кто же хотел принять участие в предвыборной кампании, то не мог это сделать, потому что власти на местах не обеспечивали решения элементарных вопросов. Люди хотели проголосовать за альтернативных кандидатов, но не могли это сделать, потому что власти на местах не обеспечивали решения элементарных вопросов.

Впрочем, были и другие причины. Ташкентец А. Кузнецов вспоминает, как в его 117 национально-территориальном округе некоторые кандидаты не прошли время встреч с избирателями и были выбраны из-за 16 часов утра с работы. В результате многие так и остались в неведении о предыдущих возможностях для рабочих и дехкан, а также избирательных комиссиях. А жители проспекта Боришик и Боришикской улицы, которые со временем избрались в Верховный Совет, не участвовали в предвыборной кампании и сама кампания не имела никакого влияния на них. А кто же хотел принять участие в предвыборной кампании, то не мог это сделать, потому что власти на местах не обеспечивали решения элементарных вопросов.

Сейчас же тему размышают преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что в статье 94, где говорится о гарантиях возможностей свободного и всестороннего обогащения кандидатов в депутаты, а также агитации «за» или «против», следует добавить: «Не допускать выдвижения самодельных (нелегальных) листов и плакатов. Запретить агитацию в день выборов». Читатель считает, что от КПСС в Верховный Совет Узбекской ССР следует избирать депутатов как от общественных организаций, предварительно должны быть противостоящими на партийных собраниях и всесторонне обсуждены кандидатуры. От других же общественных организаций — комсомола, профсоюзов — кандидатуры тоже могут выдвигаться, но избирать их следует по округам. Обосновывается мысль тем, что у нас однопартийная система и роль партии руководящая. При этом Кримонт не исключает, что и в выборах от КПСС должны быть альтернативные кандидатуры.

Многие авторы писем подчеркивают, что в будущих законах надо как можно более учсть уроки прошлых выборов народных депутатов ССР. Например, Ф. Салиев из Навои вспоминает, что в статье 94, где говорится о гарантиях возможностей свободного и всестороннего обогащения кандидатов в депутаты, а также агитации «за» или «против», следует добавить: «Не допускать выдвижения самодельных (нелегальных) листов и плакатов. Запретить агитацию в день выборов».

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союзного законодательства. Например, в Таджикистане, где не существует партийных собраний и системы выборов через общественные организации. В союзных законах это были наиболее узкие моменты. Не всегда при этом обеспечивалась полная демократичность выборов.

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союзного законодательства. Например, в Таджикистане, где не существует партийных собраний и системы выборов через общественные организации. В союзных законах это были наиболее узкие моменты. Не всегда при этом обеспечивалась полная демократичность выборов.

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союзного законодательства. Например, в Таджикистане, где не существует партийных собраний и системы выборов через общественные организации. В союзных законах это были наиболее узкие моменты. Не всегда при этом обеспечивалась полная демократичность выборов.

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союзного законодательства. Например, в Таджикистане, где не существует партийных собраний и системы выборов через общественные организации. В союзных законах это были наиболее узкие моменты. Не всегда при этом обеспечивалась полная демократичность выборов.

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союзного законодательства. Например, в Таджикистане, где не существует партийных собраний и системы выборов через общественные организации. В союзных законах это были наиболее узкие моменты. Не всегда при этом обеспечивалась полная демократичность выборов.

На эту же тему размышляет преподаватель исторического факультета Самбу Г. Рахматуллаев. Он считает, что это не следует копировать буквально все с союз

На первый взгляд, неразбериха, кадровая карусель царит сейчас в Бабкентском райкоме партии Бухарской области: председатель парткомиссии стал секретарем парткома колхоза «Пахтакор», его место занял инструктор идеологического отдела, а партгорт колхоза работает инструктором райкома. Поди разберись, кто-ко-го и почему заменил! Но второй секретарь райкома партии Талиб Азевоз спокойно: ровно месяц все трое ушли.

Модная и, в общем-то, полезная эта игра в дублеров, которую уже много раз испробовали в различных хозяйствах, на заводах и фабриках. Особенность цепочки молодежи: проработав в качестве дублера-руководителя, набраться опыта, а порой и понять, что не для тебя эта работа. За месяц дублерства можно раскрыть свои лучшие деловые качества, которые при отсутствии шанса на выдвижение так и остались бы подспудными, лучше понять и «глубинку», и круг забот «вышестоящих товарищей».

И вот теперь эту систему пытаются использовать сельский райком партии. На то, как говорит Т. Азевоз, есть свои причины. Своеобразная смена поколений произошла за последние годы среди

партийных работников. Новая волна — люди инновационные, ищущие, старательные. Но опыта у них, естественно, очень мало. Порой приходится открывать для себя формы и методы работы, давно уже открытые, но... забытые. А как проверить на практике новые идеи, выдвинутые, например, «новосинечленным» инструктором райкома? Вот и пришли в Бабкент к выводу, что регулярная смена «сферы деятельности, расширение или, напротив, концентрация круга забот должны помочь партийным работникам быстрее включиться в общественную жизнь, которая сегодня ох, как не проста.

Инструктор-дублер Карим Мирзаев, который вообще-то работает секретарем парткома колхоза «Пахтакор», первое же поручение получил достаточно серьезное, хотя на первый взгляд — не очень сложное. Коммунисты, труженики колхоза имени Ахунбаева потребовали приезда в их хозяйство группы районных руководителей, отвечающих за созание связи и почты, здравоохранение, газификацию, жилищное строительство, благоустройство. Именно этих отраслей накопилось очень много проблем, и потому люди хотели бы услышать на месте ответы на свои претензии.

## РОКИРОВКА ПО ГОРИЗОНТАЛИ И ВЕРТИКАЛИ

Собрать группу оказалось не очень просто, поскольку руководители понимали, что разговор пойдет нелегендарный, и потому у каждого находились «рабочие» причины для того, чтобы не ездить или в крайнем случае посыпать туда своих помощников. Но характера у Карима Мирзаева хватило на то, чтобы настоять на безоговорочном выполнении требований тружеников, да и авторитет райкома партии, который здесь на очень высоком уровне, ох, как не проста.

Но сбор группы, выезд, да и сами беседы в колхозе, какими бы они острыми и резкими ни были, оказались лишь макушкой айсberга. Все встречи с колхозниками вылились в поток вполне конкретных жалоб, предложений и наказов для департатов. Теперь Кариму предстояло в тиши кабинета проанализировать их, вместе с руководителями отраслей разработать мероприятия по их осуществлению и доложить об этом на заседании бюро райкома партии.

Вот тут-то и началось самое сложное. Многое оказалось возможным решить

буквально за считанные часы. Но... сила инерции! Кое-кто из руководителей начал отыгрывать принятие решения, которое только от него самого и зависело: «Как бы чего не вышло...». Как тут действовать молодому инструктору райкома? Мы вот

мероприятий, требующих неотложного решения. Все остальное К. Мирзаев свел в единий план, который теперь находится на его постоянном контроле и требует едва ли не ежедневного вмешательства и участия. Хлеб, как говорится, нелегкий, но

занившимися коммунистами, принимать участие в решении их судей.

сих пор сомневается не в идее, а в реальности ее осуществления. Раз не закреплены права на землю, считают люди, то нет и гарантий, что у нас ее на следующий год не отнимут, не назннут нами по-прежнему командовать.

Пришло М. Джумаеву искать свои собственные подходы и к членам парткома, и к коммунистам, и к рядовым колхозникам. Но, кажется, получается. Во всяком случае, при встречах с Каримом Мирзаевым, тотной раз даже и похвастал своего временного преемника. Ничего, что ровно через месяц все, как говорится, станет на свою места: у каждого из стажирующихся прибавилось конкретных знаний и навыков, расширился горизонт видения и мышления, да же то, что друг к другу они стали относиться не как начальник к подчиненному, а как к единомышленнику, тоже играет очень большую роль в партийной работе.

# БУДЕТ ЛИ ЧИСТЫМ ДЫХАНИЕ ЗАВОДА?

Мубарекский газоперерабатывающий завод — ключевое предприятие топливно-энергетического комплекса Средней Азии. Заложен в 1971 году. Основные топливные ресурсы предполагают стиролы и изобутилена. К 1995 году мощности по переработке природного газа достигнут 25 миллиардов кубометров в год. Поступление газа мощностей и расширение срока строительства не могли быть технических решений, в первую очередь, с точки зрения их экологической безопасности.

Технологические процессы завода предусматривают выброс в атмосферу вредных веществ, в том числе сернистого ангидрида, то есть экологическая обстановка в регионе Мубарекского ГПЗ зависит от уровня технических решений производства серы методом Клаудса.

Установки Клаудса производительностью 220 тысяч тонн серы в год, введенные в эксплуатацию в 1975 году, — первые отечественные крупнотонажные установки, далеко не самые удачные по части безотходности. При достижении проектной производительности выбросы сернистого ангидрида в атмосферу составляли бы более 36 тысяч тонн в год. Однако проектировщики, учитывая некоторую пустынность региона, не задались целью более глубокого из-

влечения ценного компонента, и установки были построены без доочистки отходящих газов. К тому же в 60-е годы, когда были выпущены проекты по МГПЗ, проблемы охраны окружающей среды как бы не существовали. Тщательный анализ не производился, приборов, регистрирующих вредные выбросы в атмосферу с 36 до 8 тысяч тонн сернистого ангидрида в год. Правда, при ее эксплуатации возникли новые технические сложности. Не сработала новаторская мысль специалистов завода. Одновременно велась проектирование нового процесса, который позволит утилизировать

факторность еще далека от желаемой. Удельные выбросы вредных веществ в пересчете на 1 миллиард кубометров перерабатываемого газа остаются пока достаточно высокими — 9,5 тысячи тонн. Для сравнения — на начало пятилетки они равнялись 12,2 тысячи тонн.

Мы ставим задачу снизить в трипятилетие пятилетие суммарное количество выбросов в атмосферу. Уже разработана программа технического перевооружения объектов, ведется проектирование нового процесса, который позволит утилизиро-

ванные выбросы в жилом массиве не было. Только в 1986 году был сделан первый шаг: в жилой зоне была установлена лабораторная установка ПОСТ-1, контролирующая состояние окружающей среды.

Возрастающие объемы переработки серосодержащих природных газов диктуют как с точки зрения охраны окружающей среды, так и с экономической, необходимость совершенствования производственных режимов. Наука искала новые техни-

ческие решения. Высокопроизводительная установка мощностью 180 тысяч тонн серы в год, построенная в эксплуатацию более года назад, отвечает мировому техническому уровню и в части технологии, и с экономической точки зрения. Она позволяет сократить выбросы в атмосферу с 36 до 8 тысяч тонн сернистого ангидрида в год. Правда, при ее эксплуатации возникли новые технические сложности. Не сработала новаторская мысль специалистов завода. Одновременно велась проектирование нового процесса, который позволит утилизиро-

вать серу на 99,9 процента от общего количества. Несколько слов о водопользовании. Потребление воды связано с необходимостью производства пара на технологические нужды, а также на подпитку системы оборотного водоснабжения. Сточные воды в балансе «водопотребление-водоотведение», составляющие 41 процент, сбрасываются в пруд-испаритель, построенный еще в период первой очереди. Расширение завода ведет к росту водопотребления и водоотведения. И хотя стоки сбрасываются не в водоемы, а в глубокие скважины, не нанося вреда рекам и землям, нам нужно в трипятилетие пятилетие найти более рациональные пути использования водных ре-

зультатов. Вокруг МГПЗ раздувается не мало слухов. Местная печать договорилась до того, что обвиняют завод во всех болезнях населения, начиная от гепатита и завершая раком. Примечательно, что в прошлом году было сделано это бездоказательно и некомпетентно. Имея заводчане достаточно лабораторий ПОСТ-1 [их поставка задерживается из-за бюрократических отговорок ряда союзных ведомств], установили бы их в жилых массивах и давали развернутую сводку состояния воздушной среды, не было бы места для паники и криков.

Специальная комиссия областного комитета по охране природы в составе начальника областной инспекции по охране водных ресурсов и атмосферного воздуха Д. Примова, начальника лаборатории Н. Шашупатова и инспектора по охране атмосферного воздуха А. Григорьевской обследовала экологическую обстановку на МГПЗ. Заключение однозначно: катастрофического положения нет, однако предстоит

снизить расход воды на 12 процентов. Это возможно при условии ввода в действие тщательной экспертизы всех действующих производств и проектов и на основании ее внести корректировки в существующие программы производств, увязав их с четкой общесоюзной программой.

Наша генпроектная организация ВНИПИгаздобыча в прошлом году выполнила технико-экономические расчеты по выбору наиболее оптимального варианта схемы бессточного водопользования. Проектирование будет осуществляться в этом году, строительство намечено на 1991—1993 годы.

Отношение к экологическим проблемам определяет ныне гуманность общества, уровень его технических и научных разработок, меру ответственности лиц, принимающих политические и хозяйствственные решения.

В. ДОРОШЕНКО. Главный инженер Мубарекского газоперерабатывающего завода.

Вот почему, я считаю, необходимо создать независимую экспертную группу в стране, которая могла бы привести тщательную экспертизу всех действующих производств и проектов и на основании ее внести корректировки в существующие программы производств, увязав их с четкой общесоюзной программой.

Другая мера, на мой взгляд, — создание в стране фонда охраны окружающей среды, состоящего из ежемесячных отчислений всех без исключения предприятий, независимо от выполнения ими собственной программы по экологии.

Б. ДОРОШЕНКО. Главный инженер Мубарекского газоперерабатывающего завода.

# Что такое СРЭС

В последние годы принятые важнейшие документы, некоторые так или иначе затрагивают экологическую обстановку среды национального региона.

Однако будем реалистами: существенных сдвигов пока мало. Экологические проблемы обостряются. Сегодня нет эффективного механизма для их оптимального решения. Дело, по-моему, во многом упирается в слабые взаимоотношения республик Средней Азии. Но в экологическом отношении у нас немало общего. Это компактное расположение территорий Узбекистана, Киргизии, Таджикистана и Туркмении, единые горы, реки, пустыни, Аральское море, схожие климат, животный мир, историческая, культурная, этническая и национальная близость народов этих республик Средней Азии и тому подобное.

Для ухудшения экологической обстановки региона «постарались» все республики и некоторые области Казахстана. Только в воздушный бассейн ими выбрасывается ежегодно 19,8 процента. Менее трети предприятий оснащены средствами пылеизгасоюзом. Все это не может не тревожить. Но одной пылеизгасоюзом не заработал Закон СССР о государственном предприятии, который прямо обязывает сохранять природную среду.

ОТ КОНТОРЫ Зеравшанского заповедника дорога свирепла в сад и, извиваясь змейкой, повела в тугайский лес. Местами ее обступали густые заросли лоха, ивы, белелихи, в которых видны тропы, набитые дикобразами, барсуками, шакалами, лисами, зайцами и другими животными.

Всего полтора десятка лет

перестал ходить здесь человек, и природа показала свою живительную силу: большие площади галечников затянулись гребенщиком и чингилем, поляны — травами. Прибавилось животных, особенно фазанов.

Примечательна судьба

его посетили видные советские и зарубежные гости. Среди них — известный английский зоолог Д. Даррелл со своей съемочной группой. Здесь проводились экскурсии с целью формирования экологического мышления.

Но нынешнее положение заповедника не стало благополучным, как может показаться на первый взгляд.

Занимая крайне малую площа-

ди, загрязняющих свою среду,

заповедник не способен противостоять плотному окружению хозяйств, которые игнорируют интересы соседа. Так, совхоз «Джамбай» разместил хлопковые поля рядом с восточной границей заповедника. Обработ-

кой угодий, сельскохозяйственных

и промышленных предприятий.

На территории заповедника

зап

